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Fisica
[ ]

Considere o0 enunciado abaixo para resolver as
questdes 4 e 5.

Uma bala de revilver, de massa 20 g, tem
velocidade de 200 m/s quando atinge o tronco de
uma arvore e nele penetra 25 cm, até parar.



Fisica
Questio 1
Um corredor percore 600 m com wvelocidade
constante de 4.0 m/s e, em seguida, mais 800 m

em 4,0 minutos e 10 s. A velocdade escalar média
do corredor nesse percurso de 1400 m foi:

a) 50m/s c) 4,0m/s e} 3.0m/s
b) 45m/s d) 3,5m/s
Resolucao

1) As, = V, At, (MU)

600 = 4,0 At, = |At, = 1508

2) As = As, + As,

As = 800m + 800m = | As = 1400m

3.} -‘ﬁ-: = I'JI.ET + J-IE
At = 1505 + (4,0. 60 + 10)s

At = 150s + 250s = | At=400s |

4) No trecho todo:
As 1400m

Ar 400s

-— | V_=3.5m/s

I""Irr*:'u =

Resposta: D




Fisica
Questio 2

Um disco de raio 30 cm gira com frequéncia
constante de 120 r.p.m.. Considere os pontos P e
Q desse disco, estando P na periferiae Q a15cm
do centro.

E correto afimar que

a) avelocidade linear de P €& maior que a de Q.

b) a velocidade linear de Q € maior que ade P.

¢) avelocidade angular de P é maior que ade Q.

d) a velocidade angular de Q é maior que ade P.

e) as velocidades angulares e linearesde P e Q
Sao iguais.

Resolucao

|
Os pontos P e Q 18m 3 masma velocidade angular @ 0
mesmo pariodo T e a masma fraquéncia f, pois perten-
cem a um solido rigido em rotagac
A velocidade linsar (V] e dada por

V= R
onde R é o raio da circunferdncia descrita.
Como R, = 2R, resulta Vi, = 2V, |

Resposta: A




Fisica

Questdc 3
O bloco da figura, de massa 50 kg, sobe o plano
inclinado perfeitamente liso, com velocdade

constante, sob a a¢do de uma forga F , constante e
paralela ao plano.

B5,0m

A0

8,0m

Adotando g = 10 m/s’ , 0 modulo de F, em
newtons, vale

a) 400 c) 200 e) 300
by 250 d) 350
Resolucao

00 R

A B0m c

1} No triangulo ASC temeos

(ABJF = (ACKF + (CBF

i & i s R pom gD



fAgrE = [ = [(0,01F
(ABE = 100 = |A8 = 10.0m

2} No tridngulo ABC.

BC 8.0 =
= = — senfl = 0.60
send = S T o D

3) Sends a velocidadas do bloco constante rasulta:
F=P. = P sanf

F=50.10.060N) =| F=300N

Resposta: E




Fisica
Questio 4

A energia cinética da bala ao atingir o tronco, em
joules, era de

a) 40x10° c) 40x10° e} 40x10
b) 40x10* d) 40x10°
Hesolucao

I

=g |

m = 20g = 2.0 . 10~%kg

V = 200mys
. 20.10°7 (2000
E.= ()
2
| E.=40.10% |
Resposta: D

Questio 5
A imtensidade da forga de resisténcia do tronco sobre

a bala, supondo-a constante, foi, em newtons, de

a) 16x10 c) 16x10° e) 80x10°
by 40=x10* d) 40x10°
Resolucao

Fd f o= - - S 4 o e F '_, P . g e W
Aplicando-se 0 feorema da Energia Cingtica vem

:.; = :!I.E_._

F.d. cos180°=0-E.__

Ldf |:_I

—

F.025(-11==-40.10¢



F=16.10N |

i

Resposta: C



Fisica
Questio 5

A imensidade da forga de resisténcia do tronco sobre
a bala, supondo-a constante, foi, em newtons, de

a) 16x10* c) 16x10° e} 80x10°
b) 4.0x10* d) 40x10°
Resolucao

Aplicando-se o Teorema da Energia Cinética vem:

F CHl

B}

F.d.cos 180° = 0-E.,

F 025(-1)==40_10°

F=16.10°N |

Resposta: C



Fisica
| 06 |

Questio b
Uma bola de borracha, cheia de ar, possui volume de

60x10% cm® e massa de 200 g. Adote g = 10 m/s’.

Para manté-la tntalrnente imersa na agua, cuja
densidade é 1,0 g/cm”, devemos exercer uma forga
vertical de intensidade, em newtons, igual a

a) 66 c) 30 e) 2,0
b) 58 d) 6.0
Resolugao
|
A |
& I
i
|
|
P |
! |
1) P=mg

P=0200. 10N ==| P=20N

2)E=tiz, V.g
E=10.10° 60.10° 10 10(N)
E = 60N |

3} Para o equilibrio da bola:

E=Fa+P
60=F + 2.0
| II: - Elﬂll‘l'ulr
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Fisica

Questio 7
O diagrama mostra o volume V de uma amaostra de
agua, em funcéo da temperatura t.

v b

>
ti*c)

o &

Com base no diagrama, considere as assergoes.

l. A agua apresenta dilatagdo aproximadamente

regular no intervalo de temperatura de 10°C a
30°C.

ll. A densidade da agua aumenta quando a
temperatura passa de 1°C para 4°C.

Ni. A densidade da dgua diminui quando a
temperatura passa de 20°C para 10°C.

Dessas assercoes, somente

a) | écormeta. d) | e Il sdo comretas.
b) Il é correta, e) | e lll sdo corretas.
c) Il e correta.

Resolucao

I} Corrata

No intervalo de 10°C a 30°C o grafico corresponde,
aproximadameante, a um segmento de reta obliquo.
Isso indica que a variagao de volume da dgua, nes-
se intervalo, € aproximadamente uniforme.
[t} Correta
A densidade e calculada pela relagdo.
massa

Volume



No intervalo de 1°C a 4°C o volume da dgua diminui
e 8 massa parmanece constante. Assim, a densi-
dade aumenta.
i1} Falsa
De 20°C para 10°C o velume da dgua diminui e a
massa permanece constante. Assim, a densidade
aumenta. nesse intervalo de temperaturas.
Resposta: D




Fisica
| 08 |

Quest3o 8

O gréfico representa a temperatura de uma amostra

de 200 g de arma, em fungdo do tempo de
aquecimento. A areia recebe energia de uma fonte,
cuja poténcia constante é de 210 J/s.

j temperatura il

L L

0

5 - -
tempo (s

Adotanda-se 1 cal =42 J, o calor espacifico da
areia consideracda vale, em calg °C .,

a) 0.80 c) 0.40 ey C2C
£y 0,50 dy 0,30
Resolucao
[Usando-se a equacio fundamental da calonmetria:
0O =mecAD
A poréncia de uma fonre térmica e dada por:
Assim.
For Al = mcAf
Do grafico:
Af = (45 = 200°C = 25°C
At = 20s
Do rtexto:;
J 210 cal
= [ = i = =
ot =210 . 77 s 50cal/s
m = 2009
Portanto:

50.20=200.c.25

|~ =0 20calin°C |



T W pmmw ey oy we

Resposta: E




Fisica
09 |
Questio 9

Numa caixa escura, um raio de luz penetra por um
orificio A , saindo por outro orificio, B , conforme o
esquema

|
°1
Pode-se concluir que no intenor da caixa

a) pode existir um prisma ou um espelho plano.
b) pode existir uma lente ou um prisma.

c) existe uma lente.

d) existe um pnsma.

e) existe um espelho plano.

Resolucao

i
4 A Al &
/ C i

gy By |

No interior da caixa pode existir um espelho plano ou
um prisma retangular (de sellaxdo total). Uma lente ndo
conseguiria deswiar de 90° o raio de luz.

Resposta: A




Fisica

Queastio 10
Num tubo fechado, de comprimento L, observa-se a

formacgdo da onda estacionana representada.

O comprimento de onda vale

L 4L
a) — —_—
) 3 c) 3 e) L
2L SL
by — dy ==
. 3 ) 3
Resolucao
|
A, A,
| 7 > =
I
: 3A J
| ©
[

‘,d:‘.‘
A=

.' /1; 3
. \ .

Resposta: C




Fisica

Questio 11
Duas cargas elétricas, Qa e Qs . lais que

Qs =-4-q, ., eslao distantes d uma da outra e

bastante separadas de outras cargas elétricas.

Uma pequena carga de prova é levada a um ponto da
reta que passa pelas cargas qa e Qg ., ficando em
equilibrio de forgas.

Esse ponto dista

a) g de cada carga. d) 2d dacargaga.

4d d a4 Qs .
b) d da camga qg . €) acarga Ge

c) d dacarga ga.

Resolucao

. |
| = —+ ~ ;
|"" > # o

X d

Sem prejuizo da solugdo, adotemos a carga de prova
g. > 0eandaqg, >0eqy < 0 Analisandc-se o es-

quama de forgas a carga de prova nao pode astar entre
3as particulas A e B e deve estar mais proxima da

particula com menor quantidade de carga em mddulo,
assim, no equiibrio temos.

- —
N o ogm R '
™

i}

L=

-
O
)

CN Klqgl iqpi

an LE

—
x= [ + xJ)°

A
HHA

x< T (d+ x)¢

— | =] —_—
x< (d + x)< X d+ x

Resposta: C






Fisica
Questdo 12

Um gerador é ligado a um resistor de resisténcia 1102,
e verifica-se no circuito uma corrente elétrica de 1,0A.
Em outra experiéncia, o mesmo gerador & ligado
a um resistor de resisténcia 500, e a comente
eleticaéde 2,0 A.

Pode-se concluir que a forga eletromotriz do gerador
e sua resisténcia intema s30, respectivamente,

a) 12V e200Q d 10Ve10Q
b) 12V e 100 e) 60V e 300
c) 10V e20Q
Resolugao
Circuito |
Utihzando-se a Les
i=_t_.CIA de Pouwllet vern
4 E
——— 1 ' "SR
] g R=110} £
i 0= f
0 11 +r I
L 4
-+
-
Circuito 1
=2,0A E
| = YR
4 |
!
— . .
;E.E?: e fii)
r H'=5.nui 20 +r




N

Substituindo-se | em [f, vem:

20 11 +r
0= =077 = 10+20r=11+r
: r=1.00
a E=i2V

Resposta: B



Geografia

Questio 13

Observe a paisagem da cidade do Rio de Janeiro para responder a questao.

I.-Ih

I._l*"l""l- ="
Assinale a alternativa que identifica caracteristicas morfoclimaticas da paisagem apresentada.

ll

Dominio Morfoclimético

Importante Agido Humana na Paisagem

a) |do cerrado
construidos

Retificacdo do litoral para evitar a erosao das aguas do mar nos espagos

b) |do cerrado

Fommacao de aterro para destino do lixo urbano

c) | mares de morros

Desmatamento para a ampliacdo da area urbanizada

d) | mares de mormros
urbana

Aprofundamento dos rios para eliminar problema de enchentes na area

e) |das pradarias

Reflorestamento para evitar o aparecimento de "ilhas de calor”

Resolugao

A orla hitoranea fluminense, bem como o espago que
se estende do norte do Rio de Janeiro até o Espinto
Santo e para o sul am direcdo a Sdo Paulo e Parans, é
o domirmo dos Maras de Morros florestados, caraztar-
zado por formacées escarpadas cristalings, cujo rever-
50 € conshituida peor terrenos ondulados, raecobertos
pela Mata Tropica! Atldntica.

Essa ragido apresentou, desde o periodo colomal, um
intenso processo de ocupagdo, cuj@ cons2quéncia
mais grave foi a destruicdo da capa vegetal, que ficou
exposta a elevados indices pluviemetricos. Além do
aumento da erosdo, a ocupagdo urbana da area. por
com algumas das maiores cidades do Brasil, transfigu-
rou profundamente sua paisagem onginal

Resposta: C



Geografia

Questio 14
O mapa representa dois graves problemas ambientais no

Brasil. Identifique-os seqiiencialmente:

Ministéno do Meio Ambiente, 1005

Desmatamento e contaminagdo do solo e da dgua por agrotoxicos.
Inversdo témmica e contaminagdo do solo e da agua pela minerag3o.
Inversido témica e desmatamento.

Poluigdo pela emissdo de CFC's e contaminagio do solo por agrotoxicos.
Poluigao pela emissdo de CFC's e desmatamento.

Resolucao

De acordo com o mapa do Brasil constante da questio,
ho que diz respeito & localizagdo geogrifica, a drea
numero | corresponde 4 Amazoma brasileira, regio
que atualmente sofre forte pressdo da expansdo agr-
cola, ocasionando desmatamento.

A drea numero Il descreve regides ja economicamentsa
apropriadas pela agricultura, intensamente utilizadas,
sujeitas 4 agao de contaminagdo dos solos e das dguas
por agrotoxicos.

Resposta: A



Geografia

Questio 15

“No Nordeste, agudes, barragens e represas armazenam muita 4gua sem contudo melhorar a vida de milhGes de sertanejos.”

Sobre o texto pode-se afirmar que &

a) falso, pois o problema do sertanejo esta na pequena fertilidade do solo, que nio Ihe permite utiliza-lo mesmo
as margens dos agudes.

b) falso, pois, com os assentamentos no Sertdo, os grandes proprietarios desestimulam a permanéncia de
agricultores com o mito da falta de agua.

c) exagerado, pois 0s sertanejos, ao longo dos séculos de convivéncia, ja se adaptaram a seca desenvolvendo
técnicas proprias.

d) ultrapassado, pois, atualmente, a rede de agudes e projetos de imgacdo cobre todo o semi-arido, ndo se
sustentando mais o mito da seca.

e) verdadeiro, pois, de modo geral, as obras realizadas atendem somente aos interesses dos grandes

proprietarios.
Resolucao supostamente promowvidos para a8 melhorna de suas
A prdtica da politnca cliantelista é um procedimento condigoes de vida. Nesse sentido, barragens, represas,
comum no Nordeste do Brasd. A utifizagcdo de verbas agudes, criagdo de frentes de trabalho e doacées de ali-
para obras publicas, com o intuito de atander interas- mentos acabam muitas vezas desviados ou mal utiliza-
s5as politicos ou particulares, faz com que as popula- dos.

¢des mais carentes ndo tenham acesso a beneficios Resposta: E



Geografia

Questio 16

"A rapida expansdo da area cultivada deste produto, abrindo inclusive a fronteira ecolbgica dos cerrados para a agricultura
seria impossivel sem os melhoramentos genéticos, a mecanizagdo e a implantacio de larga escala de pontos de

beneficiamento "

O produto a que se refere o trecho acima é

a) alaranja.

Resolucao

A agricultura brasieira expanimentou um grande cras-
cimento nos ultimos 30 anos. As bases desse cresci-
meanto foram a expansdo da demanda mundial e 3 in-
corporagdo de novos 250a¢0s para o cultivo.

Entre 05 produtos que apresantaram maior volume de
produgado, a soja foi 0 mais expressivo. Entretanto, as
caracteristicas geneucas. adaptadas ac clima frio, fo-
ram meodificadas, com o desenvolvimento de técnicas

b) a soja.

c) a cana-de-agucar.

Becker & Egler - Brasil, uma nova poléncia regional na
economia-mundo, p. 185

d) o café. e) o fumo.

de cuftivo, inclusive com o uso do sistema da calagem
g outras variedadss de sementas, gue permitiram sus
adaptacdo ao clima tropical quente semi-umico € aocs
solos dcidos, liiviades e latenzados da regido do

‘eerrado, para atender a8 crescenie dermands mundial

pefo produio & 3 politica de exportagdo para esse
produto
Resposta: B



Geografia

Questido 17
Considere o grafico para responder a questao.

BRASIL: DISTRIBUIGAO DA POPULAGAO ECONOMICAMENTE ATIVA
POR SETORES DE PRODUGAD (em %)

L 1=}
TO+
ﬂﬂf‘""‘-\_‘
530 h""-lq.._‘___""'-.__l_.- .................. I
m. afm e ™ ammErns pame n
Fre) METTTLL b <L ]
q I . L - *‘-qm
0 =
QO

1940 W0 oo 70 0  We0  wes

Fonte: M. Adas, Panorama Geogréfico do Brasil, 1998 p. 495

Os nameros |, 11, e lll identificam, respectivamente, os setores

a) primario, tercidrio e secundario.
b) secundario, tercidrio e primario.
C) secundario, primario e terciario.
d) tercidrio, secundario e primario.
e) terciario, primario e secundario.

Resolugao

O grafico sobre distribuicdo de populacdo economica-
mente ativa Nnos mosira 0s salores a -c":‘E."h-"I'D'E.Iﬂ'ES, naume-
rados em algarnismos romanos.

O numero um pode ser identificado como o setor ter-
clano, poIs apresentou crescimento continuo ao longo
ao tempo, sendo atualmeante o setor que mais concen-
fra populacao ativa

O numero Il indica o setor pnmdrio. Dominante nos
anos 40, vem perdendo contingentea, 3 proporgdo que
0 pals vai-se urbanizando. A partir dos anos 90, com a
estabilizagdo econdmica, os projetos agricolas reto-
mam seu crescimento. Associando-se com a saturacéo
das grandes metrdpoles, observa-se uma estabilizacao
de populagdo rural.

O numero trés & o setor industrial. secundario, corm



crescimento constante ate os anos 80, quando os pro-

cessos de reorganizagdo do sistema produtivo pramo-

veram o aumento do nivel de automacdo, com res-
T rigdes a0 emprego no setor

Resposta: E



Geografia

Questio 18

No Brasil, entre os anos 70 e 80, a populagdo das dreas metropolitanas apresentou um crescimento de 45%.

Atualmente, o processo de metropolizagao

a) esta estagnado, uma vez que o éxodo rural perdeu a forca em virtude das crises e da vicléncia urbana.
b) teve sua intensidade reduzida, sobretudo devido ao menor crescimento das metropoles de Sdo Paulo e Rio

de Janeiro,

c) acelerou-se, porgue, com 0 esgotamento das fronteiras agricolas, a populagdo rural voltou a migrar para as

metropoles.

d) continua no mesmo rtmo, tendo como um dos fatores de crescimento o aumento do emprego na inddstria,

sobretudo em Belem e no Rio de Janeiro.

e) atingiu o nivel dos paises mais industrializados e, portanto, ndo deve mais crescer nas proximas décadas.

Resolucao

A regido Sudeste do Brasil recebeu grancdas fluxos
mugratorios durante o periodo de maror industrializa-
¢do, sobretudo durant2 os anos 70, nas dreas metro-
gofitanas do Rio & 540 Paulo. Contudo, j4 no decorrer
da decada de 80, as migragdes rumo as areas metro-
colitanas, ongindrias do Nordeste em especial, parde-
rant intensidade. A estagnagdo econdmuca, percebida
na mdustnia durante os anos 80, na chamada "década
perdida”, tornou o Sudeaste menos atrativo. Do mesmo
modo, politicas de incentives ao desanvolvimento do
Nordeste passaram a surtir efeiros, fazendo surgir

novas areas de crescimento industrial na regido,
principalmente nas regiées metropolitanas de Salva-
dor. Azcife e Fortaleza, o que provocou a redugdo da
migragdo em dirsgdo ao Sudeste.

Ha que s= lernbrar que outras dreas brasileiras torna-
ram-se alraovas as nmigracées, em especial 85 novas
fronteiras agricolas, em expansdo nas regides Centro-
Qeste e Norte.

Resposta: B



Geografia

Questdo 19
Observe o climograma para responder a questdo.

PRECIPITACAD TEMPERATURA
() 48 4 =)
300 - 30
D - - Z0
100 4 - 10
o - =0

A analise do climograma pemmite afirmar que ele é representativo de uma paisagem

a) tropical, recoberta por vegetagdo de cactaceas.

b) mediterranea, com vegetagdo de bosques que perdem as folhas no invemo,
c) temperada, com vegetagdo rasteira do tipo pradana.

d) subtropical, recoberta por vegetacgdo arbustiva-herbacea do tipo cerrado.

e) equatorial, recoberta por vegetagao florestal do tipo perene e latifoliada.

Resolucdo risticas climdticas evidenciam a Regido Amazénica,
O climograma mostra o tipo climatico equatorial, com onde se destaca o dominio da Floresta Equatorial Ama-
elevadas temperaturas (média 25°C) e altos indices zonica de vegetagao rica e heterogénea, higréfila, com
pluviométricos anuais (superiores a 2.000mm), além drvores de grande porte (40 a 50 meires de altura), em
L’:’e pequena amplitude térmica (3°C). Essas caracre- alguns trechos, e com folhas munto largas (latifoliadas).

Resposta: E




Geografia

Questio 20
Considere os textos:

I. Regido Administrativa: O critério da regionalizagdo é principalmente de ordem natural, considerando ainda
aspectos socioecondémicos. Esta divisdo, que respeita os limites estaduais, comresponde a divisdo oficial do
territério brasileiro (IBGE) e é utilizada para fins estatisticos e didaticos. (IBGE, 1988).

Il. Regido Geoecondmica: O cntério da regionalizagdo € basicamente socioecondmico e ndo considera 0s
limites estaduais. Cada complexo regional tem caracleristicas importantes em comum que ultrapassam as

divisdes politico-administrativas dos estados.
{(VESENTINI, 1960).

Esses textos referem-se, respectivamente, aos mapas:

%
L
3

5 68} <l
G
B

Resolucao as frontewas estaduais. t2mbs Norte, Nordeste, Su-
O primeiro mapa (a esquerda) mostra a dwvisdo do Bra- deste. Sul e Ceniro-Oest2, as cinco regides do IBGE

sil em regides gececonémicas, Ccujo criténo de divisdo O segundo mapa (& airenal divide o Brasil em rés re-
sao as semelhancas geograficas. Assim, respeitanco G :3:: mazomna, Nordesie e Cenira-Sul, cujo entério

de divisdo & o poder de comando, isio . 8 capacidads economico do pais e comanda as demais. £ o critér

de influéncia de uma regiao principal sobre as outras.
Assim, a ARegido Centro-Sul, que apresenta uma incri-
vel diversidada paisagistica, possuwi o podar politico e

gaoecondmico qué ndo se prende a linutes fronte
rgas.
Resposta: D



Geografia

Questio 21

A grande concentragdo industrial da China estd na sua parte leste.

=== A LEITE DA LIMHA,
B0 " DA POPULACAD
0O PAIS

(3 cemTmo oE DECISAD,
INOVAGAD € FORTE
INDUSTRIALIZACAD

D1

Assinale a altemativa que identifica a informagdo representada em I

a) Area de investimento estrangeiro macico, além de tecnologia e experiéncia de gestdo empresarial,
b) Area de Hong Kong e que, por pertencer ao Reino Unido, tem abertura para 0 comércio mundial.
c) Area de grande concentragdo metalirgica e eletrénica, com produgdo para exportagio.

d) Concentragdo de mao-de-obra barata devido a faléncia do sistema comunista.

€) Implantacao de industrias coletivas, permitindo uma melhor distribuigdo industrial na porgao leste.

Resolucao investimento e tecnologia estrangaira e experiéncia de
Na area representada pelo mapa estao grandes gestao empresarial sendo gue a producdo de bens de
cidades chingsas, onda foram criadas as ZEEs - Zonas consumo estd voltada para ¢ mercado externo

Econémicas Especiais, com forte atragdo de Resposta: A



Geografia

Questao 22
Sobre a agricultura mundial podemos afirnar que

a) ainda hoje temos o comando da economia dos paises exercido pelo meio rural.

b) as solugdes estatais para conservagdo do solo tém garantido aos agricultores alta produtividade.

c) a agricultura itinerante permite um aproveitamento racional do solo.

d) atualmente em muitas areas ocorre uma subordinagdo do campo a cidade.

e) as empresas agricolas apresentam, atualmente, um dominio absoluto do solo rural na América Latina.

Resolucao cidade, atendendo ds necessidades tanto do mercado
Uma gas principais caractenisticas da agricultura nas consumidor, quante do setor industrial @ energétics
ulttmas decadas tem sido a subordinagde do campo 3 Resposta: D



Geografia

Questio 23

A questao esta relacionada ao grafico e as informagdes abaixo.

PARTICIPAGAQ DOS CONJUNTOS REGIONAIS NO COMERCIO MUNDIAL (em valores)
(185835)

EURQ®&a A DO MOATE
OCIDENMTAaL

dapig RESTG DO
MiyNDO

Fonte: O.M.C. (Organizagio Mundial do Comércio)

I. O funcionamento do comércio mundial é fortemente comandado pelos paises mais ricos do mundo.

Il. Os produtos agricolas representam mais da metade das mercadorias comercializadas no mundo.

lll. Nesta dltima década, os chamados novos paises industriais deixaram de participar do comércio mundial,
IV. A participagdo dos paises subdesenvolvidos é pequena no comércio mundial.

Dentre essas informagdes, estdo corretas somente

a)l ell by I e Nl c)lelV
Resolucdo '

O comércio mundial é liderado peios paises mais in-
dustrializados do mundo, com a predomindncia de pro-
dutes maguinofaturados. Por outro lado, os paises sub-
desenvolvidos tém uma participagdo bem menor no

d) Il e 1L el Il e IV
comercio mundial. Os paises emergentas, ou novos
paises industrializados, tém uma participacdo comer-
cial crescente.
Resposta: C



Geografia

Questio 24

“Japoneses investern cada vez mais nos seus vizinhos para criar mercados para suas proprias exportagdes”.
Sene & Moreira, Geografia, 1598, p. 86

O Japdo é claramente hegemdnico em sua regido e essa posigdo fica bem evidente no conjunto de paises

a) da Asia Meridional.  b) da Bacia do Pacifico. ¢) da CEl. d) do NAFTA., e) da OTAN.

Resolucao

O Japdo é o principal investidor nos paises denomi-
nados Tigres Asidticos — Coréia do Sul, Formosa, Hong
Kong (China) e Cingapura — em que ¢ grande desen-
volvmento industrial, voltado inicialmente apenas para
gxportagdo, acabou gerando um mercado consumidor
crescenta, tanto externo, quanto interno. Os Tigres es-
tdo locahzados na chamada Bacia do Pacifico, onde o
bloco econdmico = APEC - encontra-se em axpansio.
Atengdo para o fato de o Japdo também ser o grande
investidor nos paises designados Novos Tigres, como
a Taldndia, Maldsia, Indonédsia, Filipinas e outros situa-
dos no Sudeste Asidtico

Resposta: B



Biologia

Questdo 25
Admite-se que os primeiros seres vivos obtinham
alimento no ambiente e energia por meio da

a) respiraq:ﬁu celular. d) fermentagdo.
b) fotdlise. e) fotossintese.
C) quimiossintese,

Resolucao

Os primeiros seres vivos seriam heterotrofos e anae-
robios.
Resposta: D



Biologia

Questio 26
Analise as proposi¢des abaixo.

I. A duplicagdo do DNA é do tipo semi-conservativa.

ll. © RNA ribossOmico traduz a mensagem genetica
em sequéencias de aminoacidos.

lil. A mensagem geneética & codificada na sequéncia

de nucleotideos que compdem a molécula de
DNA.

Deve-se afimnar que

a) estdo cometas somente as proposigies le |l
b) estdo coretas somente as proposigdes | e il
c) estdo cometas somente as proposigdes Il e lll.
d) todas as proposi¢hes estdo cometas,

e) todas as proposigies estdo erradas.

Resolucao

A tradugdo da mensagem genética & feita pelo nbos-
S$0Mo, Um organoide citoplasmatico

Resposta: B



Biologia

Questdo 27

Os genes A, B, C e D estio no mesmo
cromossomo € apresentam as seguintes freqiéncias
de recombinagdo:

A-B=82%

C-D=10%

A-C=T%

A-D=3%

B-D=85%

A sequéncia desses genes no cromossomo é:

a) B-C-A-D d) D-C-A-B
b) A-B-C-D e) B-D-A-C
¢) C-A-D-B

Resolucao

Qs dades permitem a construgdc do seguinte mapa
Cromossémico

_— 85 -
g8 [ e [ e i} s )

- J O i -
- 82 -

Portanto, a sequéncia génica € BCAD ou DACE
Resposta: A



Biologia

Questio 28
Sabendo-se que em determinada populagdoc em

equilibrio a freqiéncia de um gene autossdmico
recessivo € de 30%, a fregliéncia de homozigotos
dominantes e de heterozigotos sera, respectivamente:

a) 9% e 42% d) 49% e 21%
b) 70% e 21% e) 49% e 42%
c) 49% e 9%

Resolucao

Frequéncia do gene a = 0.3
Frequénciadogene A=1-03=07

Frequéncia de AA = 0,7 = 0,49 = 49%
Frequénciade Aa=2.07. 03=042=42%
Resposta: E



Biologia

Questio 29

A evolugdo & considerada um processo de duas
fases: a criagcdo de vanantes genéticas e a pressdo
ambiental.

De acordo com a Teona Sintética da Evolugdo, a
criagdo de varantes genéticas ocome por

a) uso e desuso e reprodugao sexuada.

b) mutagdo e selegdo natural.

c) mutagdo e recombinagio génica.

d) reprodugdo sexuada e selegdo natural.
e) recombinagdo génica e selecao natural.

Resolucao

De acordo com a Teoria Sintética da Evolugdo (Neo-
Danwinismo), a vaniacdo genética resulta da mutacac e
recomoinagao geénica

Resposta: C



Biologia
Questio 30

Quando se efetua o melhoramento genético de
determinada planta, a propagacgado do gendtipo obtido
é feita por reprodugao assexuada.

Dentre as wvarias maneiras de  propagar
assexuadamente essas vanedades de plantas,
podem-se citar;

a) endogamia e eliminagao de heterozigotos.

b) endogamia e enxertia.

c) endogamia e cultura de tecidos.

d) enxertia e cultura de tecidos.

e) cultura de tecidos e eliminagao de heterozigotos.

Resolucao

A propagacdo assexuada das plantas pode ser efetua-
da por varios mecanismos, entre eles: cultura de re-
cidos, enxertia, estaguia etc

Resposta: D



Biologia

Questio 31
Durante o processo de evolugdo das plantas, algumas caracteristicas foram selecionadas para a adaptagao ao

ambiente temrestre. Dentre elas podemos citar:

| 1. sistema vascular | Il. formacao da semente | lll. independéncia da agua para reproducao |

Sao caracteristicas que ocorrem nas bridfitas e pteridofitas respectivamente:

Bridfitas Pterid6fitas
a) | Nenhuma das caracteristicas | Apenas (1)
b) | Nenhuma das caracteristicas | Nenhuma das caracteristicas

c) | Apenas (I) Apenas (1) e (ll)

d) | Apenas (ll) Apenas (1) e ()

e) | Apenas (Ill) | Apenas (1) e (Ili)
Resolucao : As ptendofitas sdo plantas vasculares, dependentes de
As briofitas sdo plantas avasculares, dependentes de agua para a fecundagdo e ndo produzem flores, frutos
dgua para 3 fecundagdo e ndo produzem Hores, frutos a2 3amantas.

g sementas Resposta: A



Biologia

Questio 32

Vocé é incumbido de organizar o museu de Zoologia de sua escola e recebe uma lista, em ordem alfabética, de
todo o matenial que sera exposto. O seu objetivo é dispor as pegas de modo a ilustrar 0s avancgos evolutivos dos
invertebrados e vertebrados.

Ordem numérica | Ordem alfabética Pega
evolutiva

Aquario com peixes

Cobras empalhadas

Conchas de bivalves e moluscos

Cranios de onga, cachorro, cavalo e cotia
Girinos, sapos, ras e pererecas no formol
Insetario

Minhocario

Ninhos, ovos e aves empalhadas

I|@MmMmoI0 o>

Para atingir este objetivo, as relagdes corretas entre a ordem numérica evolutiva crescente e a ordem alfabélica
é:

a) 1G; 2C; 3F; 4A; 5B; 6E; TH; 8D d) 1G; 2C; 3A; 4F; 5E; 6B; 7D; 8H

b) 1C;2G; 3F; 4A; 5E; 6B; 7H; 8D €) 1C;2G] 3F; 4A; 5B, 6E; 7H; 8D

c) 1C; 2F; 3G; 4A; 5E;6B; 7D; 8H
Resolucdo 1C — moluscos 2G — anelideos
A tabela abaixo rapresanta a ordem evolutiva de inver- 3F — insetos 44 — peixas
tebrados e vertebrados 5E — anfibios BB — répreis

7H — aves 80D — mamiferos



Biologia

Questio 33

Numa comunidade de uma lagoa, houve despejo de esgoto industrial contendo um composto quimico com efeito

cumulativo. Apés algum tempo, havera maior concentragio desse composto nos seguintes membros da cadeia
alimentar:

a) fitoplancton e peixes. d) moluscos e peixes.
b) fitoplancton e moluscos. €) peixes e aves aquaticas.
¢) moluscos e larvas de insetos.

Resolucao
Um produto mic m ef r _ _y Moluscos
H rogul wiF] co Co L il r e .
o : quimico, co are :: cu u..-;-fwc_ serd Fitopldncton peixes — aves
gncontrago em maior concentragdo nos ultimos elos larvas de —*
da cadeia alimentar, £ssa cadeia pode ser representada INsSaros

por Resposta: E



Biologia

Questio 34

A excregdo € o processo pelo qual os animais eliminam substancias nitrogenadas téxicas produzidas duranie
metabolismo celular. Alguns animais excretam aménia e outros transformam a amonia em urdiz ¢ Acid- [

Acerca desse processo foram feitas as seguintes afirmagdes:

l. A amdnia & altamente toxica e solive!, assim est2 tipo de excreta 0COME aPenas ot ann.ais

li. A uréia & o principal excreta de sves, insetes e répteis.

lil. O acido unce pede ser excretado sem que haja perda de agua, ¢ que constitui ums imrorianis

para a economia de agua.

Dessas afirmacgies, somente ¢sta (estdo) correta (s):

a) lell. b) lelll. ¢ I d) W e) .
Resolucao .
O item I estad incorreto porque aves, insetos e répteis MaMmiieres e peixes cartilaginosos

axcretam acido urico. A uréia & excretada por anfibios, Resposta: B
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Biologia

Questdo 35

A pilula anticoncepcional, introduzida na década de 60, foi responsavel em pane pela revolucic sexual @ pels
emancipagdo feminina. A pilula mais comum €& composta por uma misiura de esirdgens = rrogasizrons
sintéticos.

O mecanismo de agio da pilula, em conseqiiéncia do qual ndo ocorre a ovulagio, é

a) promover a secregdo de FSH e LH pela hipdfise.

b) inibir a secre¢do de FSH e LH pelo ovano.

c) inibir a secre¢do de FSH e LH pela hipdfise.

d) promover a secregao de FSH e LH pelo ovario.

e) promover a secre¢ao de FSH e LH pelo (tero.

Resolugao sarios: horménio estimulador do foliculo (FSH) e hor-
A pilula anticoncepcional impede o fendmeno da ovu- madnio lutainizante (LH).

lagdo, porgue inibe a produgdo dos hormdénios hipofi- Resposta: C



Questdo 36

Ao montar a tabela abaixo, para ser impressa em um folheto explicativo sobre doengas, formas de transmissio ¢

Biologia

profilaxia, o digitador fos dados acabou suprimindo a primeira coluna.

H

fedmentos profundos

 Agente Causador | Doenga Transmissdo ] Profilaxia |
Malaria Ficada do mosquito-prego | Controle da  praliferacdo  do
(femea do Ancpheles) mosquito-prage |

Ascaridiase Via oral, pela ingestac de|Higiene pessoal e saneamento.
oves basico 1

Sarampo Através da mucosa das vias | Vacinagdo com o organismo vivo
respiratdrias de linhagem atenuada =

Sindrome da | Através de sangue | Fiscalizagdo em bancos de|
Imunodeficiéncia |contaminado e pele ato|sangue, esterilizacio de!
| Adquirida sexual com pessoas | instrumentos cirdrgicos; uso d:l
| infectadas preservativos no ato sexual |
| Tétano Contaminagdo acidental de | Vacinagaoc e limpeza de fermonios |

Para que a tabela fique cormreta, a primeira coluna devera ser completada na sequinte ordem:

a) Protozoario; nematodo; virus,; virus: bactéria.
Protozoario; nematodo; bacténia: virus: virus.

b)

e) Bactéria

c) Virus; nematodo; virus; bactéra; piotozoéario.

Resolucao

Na tabela abaixo, tem-se a doenga e o seu agente

causador,

d) Virus; protozodario; bacléria; virus; nemaic . -
. protozodric; virus; virus; nemaicdo.

Doenca Agente causador
Malaria Protozodrio (plasmadio)
Ascaridiase Nemdtodo (Ascaris)
Sarampo Virus

Aids Virus (HIV)

Tétano Bacténa (Clostridium)

Resposta: A



Portugués

Texto |f:_éra as questdes 37 e 38.

"Seixas aproximou-se do toucador, levado por indefinivel impulso; e 2ntrou a contemplar minuciosamente os objetos
colocados em cima da mesa de marmore; lavores de marfim, vasos e grupos de porcelana fosca, tagas de cristal lapidado,
j6ias do mais apurado gosto.

A proporcio que se absorvia nesse exame, ia como ressurgindo & sua existéncia anterior, a que vivera até o
momento do cataclismo que o submergira. Sentia-se renascer para esse fino e delicado materialismo, que tinha para seu
espirito aristocratico tdo poderosa seducio e t0 meiga voluptuosidade.

Todos esses mimos da arte pareciam-lhe estranhos e despertavam nele ignotas emogdes, tal era o abismo que o
separava do recente passado. Era com uma sofreguidao pueril que os examinava um por um, ndo sabendo em qual se fixar,
Fazia cintilar os brilhantes acs raios de luz & asnirava a franrincia nie es svalaus dne fracsne da nardfirma e e Gnafbal

prazer.
Nessa fitil ocupagdo demorou-se tempo esquecido. Porventura sua memérna atraida pelas reminiscéncias que
suscitavam objetos idénticos a esses, remontava o curso de sua existéncia, e descendo-0, depois o trazia dquela noite fatal
em que se achava e a pungente realidade desse momento.

Recuou com um gesto de repuls3o.”

(José de Alencar, Senhora)



Portugués

Texto para as questdes 39 a 41

"N&o obstante os meus quarenta e tantos anos, cOmo eu amasse a harmmonia da familia, entendi ndo tratar o
casamento sem primeiro falar ao Cetnm. Ele cuviu-me e respondeu-me seriamente que ndo tinha opinio em negocio de
parentes seus. Podiam supor-lhe algum interesse, se acaso louvasse as raras prendas de Nha-Lold, por isso calava-se.
Mais. estava certo de gque a sobnnha nutnia por mim verdadeira paixdo, mas se ela o consuftasse, o seu conselho seria
negativo. Ndo era levado por nenhum &dio; apreciava as minhas bocas qualidades, - ndo se fartava de as elogiar, como era

de justica; e pelo que respeita a Nha-Lolo, nao chegana jamais a negar que era noiva excelente; mas dai a aconselhar o
casamento ia um abismo.

- Lavo inteiramente as maos, concluiu ele
- Mas vocé achava outro dia que eu devia casar quanto antes...
- Isso & outro negocio. Acho que é indispensdvel casar, pnncipalmente tendo ambigdes politicas. Saiba que na politica
o celibato & uma remaora. Agora, quanto a noiva, ndo posso ter voto, ndo quero, ndo devo, ndo & de minha honra”
(Machado de Asss, Memdnas pdstumas de Brds Cubas)



Portugués

Questio 37

Considerando este trecho no contexto da obra a que pertence, é correto afirnar que, nele, a personagem
Femando Seixas

a) rejeita 0s objetos que o cercam, porque deseja conquistar posigdo elevada em ambientes mais refinados.

b) da-se conta de que aqueles objetos, que tanto valonzara, nesse momento eram a comprovacdo dos erros
que praticara.

c) experimenta o fascinio por objetos luxuosos que ndo sdo seus e decide lutar para conseguir possui-los.

d) sente renascer nele a revolta por ndo dispor de meios econdmicos para possuir objetos luxuosos.

e) relembra infantimente sua existéncia anterior, quando podia usufruir do luxo que agora perdia, e lamenta

sua situagao atual,
Fernando Seixas, quando este pde em questio vaiores

Resolugao
Q fragmento, extraide do pnmeiro capitulo da tercerra & comportamantos que o encaminharam para o
parte do romance, intitufada “Posse”, ocorre no “cataclismo que ¢ submergira”.

momeanto altc da crise entre Aurélia Camargo e Resposta: B



Portugués

Questio 38
A depreciagdo do narrador quanto a atitude de Femando Seixas com os objetos do toucador revela-se no(s)

termo(s):

a) “cataclismo”. c) ‘iqmlas emocdes”. e) “indefinivel impulso”.

b) “fino e delicado matenalismo™. d) "futil ocupagdo”.

Resolugdo =~ frivolo, leviano”) da expressdo apresentada
A unica qualificacdo que se pode dizer depraciativa, por alternativa D

parte a0 narrador, quanto a atituds de Fernando dante Resposta: D

dos objetos de Juxo, encontra-se no adjenvo fanil (“véo,



Portugués

Questio 39
Considerando 0 trecho no conjunto da obra é

correto afimnar que Coinm, diante da perspectiva de
sua sobninha casar-se com Bras Cubas,

a) expressa de maneira ambigua seu interesse
peio casamento, pois quer manter uma imagem
de imparcialidade.

b) revela sua honradez, ja que ambos sdo seus
parentes e, portanto, ndo sena adequado
aconselhar Bras Cubas.

C) pensa que o casamento, como um negdcio, tem
de ser decidido apenas pelos principais
interessados.

d) dissimula seu o&dio contra Bras Cubas,
elogiando as boas qualidades do cunhado.

e) recusa-se a dar opinides porque tem muito
afeto por Nha-Lold e julga que Bras Cubas nio
a merece,

Resolucao

Cotrim podena tanto rer intaressa em que Bris Cubas

S Ccasasse com 5Su3d soorninna (isso correscangerna a

promesdc de sua familia, que era pobre, assim coma
conving as infengdées politicas do cunhadol, guanio
podaria desejar qu2 © casamanio ndo se raalzass:
fpermanacendo 8ras Cubas solieiro, sua irmd, e500s
de Cotnm, sena herdeira dz seus bens). Assinale-se
que a alternativa A ndo se acha bem redigida, gois ngo
se trata, propriameanie, d2 “mtaresse (d2 Cotnm] palo
casamenta”, mas de "interesse em relagdo ao
casamento”. Apesar dasse defeito. n3ao ha outra
altarnativa que possa sar acaita como corrata.
Resposta: A

Gaa ih

O W



Portugués

Questao 40

Assinale a altemativa em que se mantém o mesmo
sentido das oragfes: "N3o obstante os meus
quarenta e tantos anos, entendi ndo tratar o
casamento sem primeiro falar ao Cotrim™

a) Por causa dos meus quarenta e tantos anos,
compreendi que nd@o deveria acertar o©
casamento sem pnmeiramente falar dele ao
Cotrim,

by Como ja tinha quarenta e tantos anos,
considerei que deveria combinar o casamento,
mas falando inicialmente dele ao Cotrim.

c) Quando ja tinha quarenta e tantos anos, pensei
que deveria combinar o casamento, embora
antes devesse falar dele ao Cotnm.

d) Apesar de meus quarenta e tantos anos, pensei
que ndo deveria combinar 0 casamento sem
primeiro falar dele ao Cotim.

e) Sem me incomodar com meus quarenta e
tantos anos, considerei que deveria combinar o
casamento, prnmeiramente falando dele ao

Cotrim.
Hesulu;:‘m
A primewa oragido do periode apresentados e
subordinada adverbial concessiva, tal como a primeira
J_ragl:-.ﬁ:\_ruljp.ﬂf ado constante da alternat tva D Todas as
demais redacdes propostas alteram a relagao enire as

duas oracoes
Resposta: D




Portugués

Questao 41
Releia o quarto periodo do trecho:

"Mais. estava certo de gue a scbrinha nutria por mim
verdadeira paixao, mas se ela o consultasse, o seu
consalho sena nagativa”,

Considerando a comrelagao dos tempos dos verbos
grifados, escolha a altemativa em que a comrelagdo
se mantem, sem prejuizo de sentido.

a) esta - nutre- consulta - sera.
b) esta - teria nutndo - consultara - sera.
c) esta - nutre - consultar - sera.

d) estivera - nutrira - consultara - fora.
e) estivera - nutre - tivesse consultado - fora

Resolucao

A transposicdo da referéncia temporal do passagdo par
o presente faz qus o imperfaito do indicative sgja
substituido palo presente (estava € nutna por esta e
nutre), gue o imperfeito do subjuntivo dé lugar o
futuro do mesmo modo fconsultasse por consultar) e
que o futuro do preténito seja trocado pelo futuro do

ara).

Lid

presente (sena por
Resposta: C



Portugués

uestdo 42
Comparando-se S8o Bemardo e Memdras
péstumas de Bras Cubas, € correto afimmar que,
apesar de suas diferengas, ambos tém em comum:

a) a dendncia da violéncia no ambiente burgués e
0 protesto contra-a injusti¢a social.

b) a valonzagao do poder econdomico, que pemmite
aos homens obter tudo que desejam, mesmo
destruindo os inferiores.

c) a critica a valores morais arcaicos, gque nao
podem sobreviver numa sociedade que se
deseja modema.

d) a censura ao comportamento dos homens que
se deixam dominar pelos poderosos.

e) a caracterizagdo do homem burgués como
aquele que nao hesita diante de nada para
consequir o que deseja.

Resolucao

A urica altarnativa que pode refenr-se aos dois livros

mencionadaos € a £, ndo obstante, considerar que, na

personagem Bras Cubas, Machado estera propondo a

“caracterzagiag do homem burgués” & um eguivoco

resultante @3 lentura apressada. nao so de Machado,

mas aspecalment2 da critica machadiana mais em
moda no momento. Em Machado, tanto o burgués
quanto © pobre ou Mesmo O ex-escravo pode ser

‘aquele gque nao hasita dianie d2 nada para conseguir

o que desea”. A desperto da crenca atual na analise de

Roberto Schwarz e ssus seguidores, ndo ha duwvida de

gue, em Bras Cubas como em oulras personagsens, o

ascritor  estava propondo uma analse de

comportamentos fumanos am geral, nao apenas de

COmMportameanios carerminados pela pertinencia a uma

classe socral. Esia questdc implca, porianro,

pressupostos inaceiidvels e deveria ser anulada.

Resposta: E (questao defeituosal.



Portugués

Questio 43
De acordo com esse trecho, € cometo afirmar que a

aniversanante

a)

sente-se revoltada pelo fato de seus familiares
divertirem-se enguanto ela sofre.

by tem saudades do marido, que a respeitava e a
quem ela respeitara.

c) olha para os familiares e reprova O
componamento e a personalidade deles.

d) compora-se de maneira adequada & situagdo
da festa, embora tenha édio da familia.

e) pensa ter falhado em sua fungdo de educar 0s
filhos, que se mostram despreziveis a Seus
olhos.

Resolucao

A anmversanante considera $3us descengentes como
“azedos e infalizes frutos, sem capacidade sequar para
uma boa alegria”, “seres nisonhos, fracos. sem
austendada”, olhando-os "com sua cdlera de velna”.
Resposta: C



Portugués

Questio 44
No trecho, a expressdo metaforica que revela a
preferéncia da personagem por um de seus netos e

a) "uma boa alegria”.

b) "o tronco fora bom”.

c) “cabecinha ardente”,

d) “came de seu coragao”.
e) “came de seu joelho”.

Resolucao
A merafora “"carne de seu coragdo”, com Gue 2
aniversariants dascreve seu nato prefendo, conirapoe-
s2 a “carng de seu joelho”, expressao que ela aciica a
rodos 05 seus oulros descendantes

Resposta: D




Portugués

Questio 45

O empregc do discurso indireto livre, uma das
caracternisticas do estilo de Clarice Lispector, ocome
2.

a) “como um morno se levanta do timulo®,
b) “Cadé Rodrige?”

c) "O rancor roncava em seu peitdo vazio®,
d) "Olhou-0s com sua célera ce veina.™

e) “Que e isso, mamae?”

Resolucao

As alternativas A, C e D transcrevermn palavras ao
narrador. A alternativa £ 2 discurso direto atnbuido a
"dona da casa”. "Cadé Rodrigo™ & discurso indireto
livre porque, integrado ac discurse do narrador. contem
expressdo dila ou pensada pela personagem, sem
contudo ser acompanhada de qualquer wverbo
declarativo, como "pansou” ou "disse”,

Resposta: B



Portugués

Questio 45
Observe o emprego do pronome f(he no trecho

abaixo:

*Ela, a forte, que casara em hora @ tempo devidos com
um bom homem a quem respeitara e que |he fizera filhos
e |he pagara os partos”

Escolha a altermativa em que o pronome lhe tenha
sido empregado, respectivamente, com o0 mesmo
sentido.

a) Estendendo-lhe as maos, aproveter para
mostrar-lhe minhas afiadas unhas.

b) O veneno lhe escomia pelo canto da boca;
estendi-the o lengo umedecido de fel.

¢) Cravei-lhe as unhas afiadas e arranquei-lhe uma
a uma das veias,

d) Aos maltratados e indefesos, ndo lhes negarei a
honradez dos justos; ndo lhes imporei a va
generosidade dos falsos.

e) Como se |he parecesse que nao andava,
entregou-lhe as algemas.

Resolucao
O primeiro |h2 é substituival por nela @ o §agunado, por
seus. lal como ocorrd, corm apenas mudanga de

. .
5 [ prap— - o =
genarg, na irase ga anernaiva .

gén
Resposta: C



Portugués

Questio 47
O prefixo e o sufixo que compdem a palavra
“despenteada” encontram similar de senticc em

a) imaginativa. d) infelicidade.

b) deslealdade, e) impossibilitado.
¢) dissilabc.

Resolucao

O prefixo des- tem sentido nagatvo, tal como in-lim-)
e o sufixo =dola) & farmador do particionn passado.

Resposta: E



Portugués

Questio 48

Um dos recursos estilisticos de Guimaraes Rosa consiste em

a) criar palavras novas a partir de processos de derivagdo, como em "pemilongando sobre a casca de agua do

pogo.

b) misturar niveis de linguagem, entre o erudito e o popular, como em "E o primeiro jacto de uma represa”.
c) registrar variagdes de linguagem oral, a partir de invengdo de procedimentos inexistentes na lingua, como em

"0 que Padrninho disser, ta dissido!"

d) reaproveitar, com sentidos novos, expressdes proverbiais, como em “"Qualquer paixdo me adiverte”
e) empregar expressoes regionais, como em "Nao foram pelo rio... Foi trem-de-ferro que levou®.

Resolugao

Nag ha duwda de que a alternativa A descreve um
processo estilistico constante em Guimardes Rosa;
pcorra, porém, que as alternativas B. D e £ tambam
530 correras, pois Rosa faz que seus Sertanejos por
VEZES USem expressdes eruditas, até mesmao inspr-

radas em outras linguas (8), assim come é vardade que

gle utiiza provérbios com sentidos altzrados (D) 2
emprega exprassoes ragionais (E). O que far essas
gltarnativas seram inacandvars sio o5 examplos spre-
sentados., que ndo correspondem ao traco estilistico
descrito. A dmnca alternativa cuwa exemplificagdo @
pertinenta a0 gque nela se afirma ¢ a £,

Resposta: A



Redacao

Com base na leitura dos textos abaixo, elabore uma redagdo, dissertativo-argumentativa, sobre o tema:
As cidades dentro da cidade

Selecione, organize e relacione argumentos, fatos e opinides para defender o seu ponto de vista.

Se desejar, dé um titulo a seu texto.

Texto | -

“- Tenham a bondade de sentar e esperar um momento

Logo que ela saiu, levantei-me e fui a janela. Era uma janela imensa, rasgada sobre o mar, o grande mar azul que
arfava debaixo do sol. Nos tinhamos vivido aqueles tempos em quanos apertados e quentes, de uma s6 e miseravel janela,
dando para uma parede suja; nds vinhamos de casinhas de suburbios, cheias de gente, feias e tristes; ou de cubiculos
imundos e frios, ou de uma enfermana geral, com cheiro de iodofémio. Entretanto, aquele apartamento de luxo ndo me
espantara (...). Mas essa wista do mar for minha surpresa. Nos U!timos tempos eu passava raramente junto do mar, e creic
qué nem o clhava, viviamos como se fosse em outra cidade, afundadcs no intenior, marchando por ruas de paraleiepipedos
desnivelados e carros barulhentos. E ali estava o mar, muito mas amplo do que o mar que poderia ser visto 14 embaixo, da
rua, pelos pobres, o mar dos Ncos era Imenso, @ mais purc e mais azul, pompeando sua beleza na curva rasgada de
longinquos horizontes, enfeitado de ilhas, erigado de espumas. E o vento tinha um gosto livre e virgem, um vento bom para
se encher o pulmao. :

Inspirei profundamente esse ar salgado e impo, e tive a impressao de que estava respirando um ar que ndo era mey
e eu nem sequer merecia. O ar de nods outros, os pobres, era mais quente e parado, inha poeira e fumaga, o ar dos pobres

{Rubem Braca, “Os parseguidos”)

Texto Il

"Mesmo nas cidades consideradas mais ncas, como 530 Paulo e Rio de Janeiro, os indicadores da stuagdo de boa
parte de seus habitantes nao deixam de ser chocantes. No Rio de Janeiro, por exemplo, cerca de 35% dos habitantes moram
em favelas, em S350 Paulo, a populacdo favelada aproxima-se dos 20%. Isso sem falar na crescente populacio de
moradores de rua, que povoam as principas metropoles brasileiras

Em suma, grande parte das cidades brasileiras, se fossem tomadas como exempio, apresentana situagdes
semelthantes (...). as diferencas nas paisagens das cidades $30 a concretizacdo dos confrastes e das desigualdades sociais
geradas pelos esquemas de sobrevivencia em gue as pesscas estdo envolvidas ™

(Douglas, Diamantino & Marces. Geografia Ciéncia do espaga).



Redacéao
[ ]

Comentario de Redagao

As cidades denirc da cidade; 2512 o0 ama
proposto. a ser dasenvolvido numa “radagdo disser
ratve-argumentativa”, Ofereceram-se, ¢como base
para discussdo, dois fragmentos: o primairo, de
Aubem Braga (Os perseguidos), o s@gundo, dos
geografos Douglas, Diamantino e Marcos (Geografia,
Cigncia do espago).

Aa candidato cabera percebar, por exemplo, que

ambos o5 textos, cada um a seu mado, denunciam um
fendmeno wvisivel em grande parie dss cidades
prasierras: a face chocante F0s conirastas e das
desigualdades sociais. O candidatc nem precisana
residir numa metropele - bastana acompanhar ©
noticiano - para constatar a detengragsdo do espace
urbang, provocada principalrnania por um cresgiments
desordenado, que permite a acupagdo desregrada da
areas gue, além de improprias. r2presaniam serios
riscos aqueles que, por falta de opcdo, alr 52 instalam.

A5 favslas poderiam ser interpretadas, como
“cidades dentro da cidade”, considerando-se que, em
metréooles como Rio e Sdo Paulo, elas abrigam,
respectivamanta, cerca de 35% e 20% de seus
habitantes.

Embora contasse com dados e informagdes
relevantes 3 analise de tal questio. o candidato ndo

davana furtar-se ao compromisso de expor sua propra
opimdo sobre as causas e consequéncias dessa
espécie de segregagdo, que lanic poge gerar O
conformuismo (retratade com masstria no conto de
Rubem Braga: "o mar dos ricos”. "o ar dos pobres”)
guanto mais provdveis @ menos poéticos! ¢s conflitos
que decorrem da aproximagdo — involuntaria ou nao -
da universos tdo distintos. mas ndo tao distantes.
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